

# СУВАЖЕНИЕМ К ПАМЯТИ



Газета Ассоциации  
предприятий  
похоронной отрасли  
Санкт-Петербурга  
и Северо-Западного  
региона

16+



22 марта 2024 года случилась страшная трагедия в концертном зале «Крокус Сити Холл». По всей стране, в том числе в Петербурге, прошли акции солидарности с жертвами теракта

стр. 2



ООО «Ритуал», входящее в Ассоциацию, с 2008 года осуществляет все работы по содержанию, эксплуатации и благоустройству кладбища Памяти Жертв Девятого Января

стр. 4–5



В первые минуты после смерти близкого сложно понять, что делать в такой ситуации. Публикуем справочную информацию о тех действиях, которые необходимо совершить в этот скорбный момент

стр. 8



## Со дня гибели «Комсомолец» прошло 35 лет

7 апреля в России отмечается День памяти погибших подводников, установленный приказом Главкомандующего ВМФ РФ от 19 декабря 1995 года в память о трагической гибели атомной подводной лодки Краснознаменного Северного флота К-278 «Комсомолец».



АПЛ К-278 была построена в Северодвинске (Архангельская область) и спущена на воду в августе 1983 года. Лодка имела сверхпрочный титановый корпус, который позволял достигать глубины погружения до 1020 метров, подводное водоизмещение 5700 тонн, скорость хода более 30 узлов (56,6 км/ч). На борту лодки находилось шесть торпедных аппаратов. По своим тактико-техническим характеристикам этот корабль опережал свое время на четверть века. В 1984 году подводная лодка вошла в состав Северного флота ВМФ СССР, 31 января 1989 года получила наименование «Комсомолец».

В этом храме на мемориальной доске увековечены имена всех погибших членов экипажа «Комсомолец», и все они были упомянуты в заупокойной литии. Торжественно-траурные церемонии состоялись во многих городах и всех гарнизонах ВМФ России, в том числе в Видяево, Западной Лице, Североморске, а также в Сосновом Бору, Кронштадте и Сестрорецке.

АПЛ К-278 служила базой для экспериментов в области глубоких погружений. 7 апреля 1989 года в Норвежском море при возвращении на базу на подводной лодке, находившейся в подводном положении, по неустановленной причине возник объемный пожар в одном из отсеков. После экстренного всплытия экипаж «Комсомолец» вел борьбу за живучесть корабля в течение шести часов, заглушил реактор и

принял все меры защиты от развития ядерных процессов. Однако пожар победить не удалось, корабль опрокинулся на корму и стал тонуть, а большая часть экипажа оказалась в ледяной воде.

«Люди оказались в ситуации, которая не была предусмотрена никакими документами, никакими правилами. Подводная лодка — это дом, который должен их защищать, дом у них ушел из-под ног, и они остались один на один с холодным океаном», — гово-

рит председатель благотворительного общества памяти подводной лодки «Комсомолец» Алексей Лунин.

«Комсомолец» затонул на глубине 1680 метров в 180 километрах юго-западнее острова Медвежий в 17 часов 08 минут. Каждый год 7 апреля в это время все корабли флота припускают Андреевский флаг, военные моряки чтят память погибших товарищей минутой молчания.

В катастрофе погибли 42 человека, в том числе командир

подводной лодки капитан I ранга Евгений Ванин. 27 моряков были спасены подошедшей плавбазой рыбопромыслового флота «Алексей Хлобыстов». За мужество и самоотверженные действия, проявленные при исполнении воинского долга, все 69 членов экипажа (42 из них посмертно) были награждены орденами Красного Знамени.

В память обо всех погибших подводниках в Николо-Богоявленском Морском соборе прошла панихида.

На Серафимовском кладбище возложение венков и цветов прошло у мемориала воинам-подводникам, погибшим на АПЛ «Комсомолец», а также у захоронений погибшим в Баренцевом море на АПЛ «Курск» 12 августа 2000 года и на научно-исследовательском глубоководном аппарате АС-12 ВМФ России 1 июля 2019 года.

Подготовил Иван СТЕПАНОВ  
Фото из открытых источников

### ПРОГРАММА «ГРАЖДАНСКИЙ КОНТРОЛЬ»

На базе Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона работает социальная программа «Гражданский контроль».

«Гражданский контроль» — это выделенная телефонная линия, по которой любой желающий может задать вопросы, высказать свое мнение, обратиться за помощью или пожаловаться на работу различных структур похоронного рынка.

Телефоны для звонков по программе «ГРАЖДАНСКИЙ КОНТРОЛЬ»: (812) 612-11-26, (812) 713-25-59, по рабочим дням с 11.00 до 18.00.

### ПРОГРАММА «ДОЛГ»

Ассоциация выплачивает по тысяче рублей дополнительно к городским и федеральным пособиям на похороны жителей Санкт-Петербурга, награжденных почетным знаком «Житель блокадного Ленинграда».

Деньги можно получить по адресу:  
ул. Достоевского, д. 9.

По всем вопросам можно обратиться в Ассоциацию предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона по телефону (812) 713-25-59, по рабочим дням с 11.00 до 18.00.

### МЕМОРИАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ СИЛОВЫХ СТРУКТУР



#### Памятники

Изготовление, хранение, доставка и установка памятников  
Низкие цены, индивидуальные проекты

#### Ритуальные услуги

Полный комплекс услуг  
по организации захоронения и кремации

(812) 907-07-54 1-я Советская ул., д. 8  
КРУГЛОСУТОЧНО (812) 408-96-26 (приемная)  
Шафировский пр., д. 12 (812) 408-96-33 (памятники)  
8-921-935-39-90 (812) 408-96-42 (ритуальные услуги)



# Петербург скорбит вместе со всей страной

**Террористический акт в концертном зале «Крокус Сити Холле» в подмосковном Красногорске произошел 22 марта 2024 года около 20.00 по московскому времени. Нападение стало одним из крупнейших терактов в истории современной России, по числу жертв уступающая только террористическому акту в Беслане (2004 год). Президент России Владимир Путин объявил 24 марта днем общенационального траура.**

в заложники и не выдвигали никаких требований. По данным на 9 апреля, в результате атаки погибли 144 человека (из них шестеро детей), более 550 получили ранения. Здание концертного зала было почти полностью разрушено в результате взрывов и пожара.

Центр общественных связей ФСБ заявил, что четыре подозреваемых в совершении теракта были задержаны в Брянской области уже 23 марта. Затем были арестованы еще семь предполагаемых пособников преступления. По российскому закону, всем им грозит пожизненное заключение.

23 марта в Обращении к гражданам России президент Владимир Путин, в частности, сказал: «Очевидно, что мы столкнулись не просто с тщательно, цинично спланированным терактом, а с подготовленным и организованным массовым убийством мирных, беззащитных людей. Преступники хладнокровно и целенаправленно шли именно убивать, расстреливать в упор наших граждан, наших детей. Как когда-то нацисты, творившие расправы на оккупированных территориях, они задумали устро-

ить показательную казнь, кровавую акцию устрашения... Террористов, убийц, нелюдей, у которых нет и не может быть национальности, ждет одна незавидная участь — возмездие и забвение. Будущего у них нет. Наш общий долг сейчас, наших боевых товарищей на фронте, всех граждан страны — быть вместе в одном строю. Верю, так и будет, потому что никто и ничто не может поколебать нашу сплоченность и волю, нашу решимость и мужество, силу единого народа России. Никому не удастся посеять ядовитые семена розни, паники и разлада в наше многонациональное общество... Россия не раз проходила через тяжелейшие, порой невыносимые испытания, но становилась еще сильнее. Так будет и сейчас».

Лидеры большинства стран мира осудили страшный террористический акт и выразили соболезнования всем, кто стал его жертвой. Акции поддержки погибших и пострадавших прошли по всей России уже 23 марта. Люди принесли цветы и игрушки к стихийным мемориалам по всей стране, ставили свечи в память о трагедии.

В нашем городе такие мемориалы появились во всех районах города. К стихийному мемориалу на Стрелке Васильевского острова возложили цветы губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов и председатель Законодательного Собрания Александр Бельский.

С утра 23 марта жители города стали приносить цветы к памятной доске на станции метро «Технологический институт», где 3 апреля 2017 года случился теракт, в результате которого погибли 16 человек.

У входа в Российскую национальную библиотеку на Московском проспекте была размещена книга соболезнований, где горожане могли выразить свою скорбь по погибшим в Красногорске, написать слова поддержки их семьям и пострадавшим. Вечером «Ленсвет» разместил на фасаде здания РНБ траурные световые проекции. Траурные изображения транслировались и на медиаэкранах на площади Восстания.

Группа «Пикник» и симфонический оркестр «Таврический» в БКЗ «Октябрьский» провели благо-

творительный вечер памяти жертв теракта в «Крокус Сити Холле». Все собранные средства направлены на адресную помощь пострадавшим и семьям погибших в теракте.

Молодые петербуржцы провели на Дворцовой площади флешмоб в знак солидарности с жертвами теракта: более тысячи человек в восемь часов вечера собрались на главной площади Петербурга. Волонтеры зажгли свечи и выстроились таким образом, чтобы сверху читалась надпись «Петербург скорбит».

Петербургцы присоединились к акции памяти «Журавли»: горожане заменили фотографии на своих страницах в социальных сетях на стилизованные изображения взлетающих в небо журавлей. Такие же изображения журавлей появились на городских медиапанелях и на экранах в петербургских трамваях, троллейбусах и автобусах. Так жители города в день общенационального траура, который был объявлен президентом страны 24 марта, выразили свою солидарность с жертвами теракта в Красногорске, их родными и близкими.

Подготовил Павел ФЕДОТОВ

# Благоустройство возле могилы Цоя скоро завершится



На Богословском кладбище завершается реконструкция площадки перед могилой Виктора Цоя — культового рок-музыканта 1980-х годов. Его огромная популярность

сохраняется и сейчас, даже среди тех поколений, которые родились после его гибели.

Место захоронения Виктора Цоя давно стало культовым. В первые годы после гибели музыканта на

Богословском кладбище возникали целые стихийные палаточные городки, причем фанаты съезжались сюда со всей страны и жили здесь по несколько дней. Сейчас поклонники творчества Цоя массово собираются на его день рождения 21 июня и день гибели 15 августа. Но свежие цветы на могиле кумира нескольких поколений лежат круглый год.

Поэтому неудивительно, что, когда привычная площадка перед захоронением оказалась переконпанной, поклонники тут же забили тревогу. В администрации Богословского кладбища нашей газете разъяснили, что проходит реконструкция территории: уже убрана плитка и коврики, перенесена скамейка, площадка засыпана песком, в ближайшее время на этом месте появится газон. Планируется, что силами Комитета по промывленной политике и торговле Санкт-Петербурга будет установлено видеонаблюдение, которое будет подключено к городской сети.

Ранее были перенесены колонка для забора воды и баки, территория за которыми — прямо посреди могил людей, похороненных рядом с Цоем — превратилась в общий туалет и мусорную свалку с пустыми и разбитыми бутылками и использованными шприцами. Причем, в таком состоянии по большому счету территория находилась не только после памятных дат, когда фанаты

массово собираются у могилы рок-музыканта, чтобы почтить память кумира, а во время всего телого периода. Удобную площадку с коширом уже давно облюбовали бомжи, где они, выпив и подравшись, тут же и засыпали. А вместо песен звучала брань.

Решение о реконструкции было принято действительно после многолетних жалоб граждан, главным образом тех, родственники которых похоронены недалеко от культового места.

Павел ФЕДОТОВ



Памятник Цою недалеко от станции метро «Проект ветеранов»

Культовый рок-музыкант, автор песен, поэт, художник и актер Виктор Робертович Цой родился в Ленинграде 12 июня 1962 года. До 1990-х годов семья жила в доме на углу Московского проспекта и Басейной улицы. Посещал среднюю художественную школу. Из Ленинградского художественного училища имени В.А. Серова был исключен за неуспеваемость, затем получил специальность резчика по дереву. В конце 1970-х увлекся рок-музыкой, играл в различных группах. К записи дебютного альбома «45» группа «Кино» приступила в 1982 году. Самые известные альбомы — «Начальник Камчатки», «Група крови», «Звезда по имени Солнце». Запомнилась финальная песня «Перемен!» в фильме «Асса» (1987) и главную роль в «Игле» (1988) Сергея Соловьева. Виктор Цой погиб 15 августа 1990 года в 11:38 в автокатастрофе в Латвии.

# В честь ликвидаторов радиационных аварий



В Санкт-Петербурге 30 марта торжественно открылся Музей истории ликвидации последствий радиационных аварий. Новый музей

располагается по адресу: Кондратьевский проспект, дом 32, и является филиалом Музея истории подводных сил России имени А.И. Маринеско.

В церемонии принял участие губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, который отметил: «Мы открыли уникальную музейную площадку. Центр истории ликвидации последствий радиационных аварий — это единственный в России музей, посвященный героизму тех, кто боролся с техногенными авариями и их последствиями». Глава города подчеркнул, что ленинградские специалисты были одними из первых на месте трагедии в Чернобыле: «Ученые, медики, рабочие, военные сделали всё, чтобы спасти людей и уменьшить воздействие радиационного загрязнения. Этот музей напоминает, что атом может быть не только мирным. Необходимо помнить об этом,

чтобы не допустить катастрофы». Напомним, что сейчас в Петербурге проживают почти 8 тысяч человек, подвергшихся радиации при техногенных авариях. Экспозиция рассказывает о трагедиях, которые произошли на объектах атомной энергетики, а также об истории ядерной энергетики, использовании атома в народном хозяйстве и медицине. Раздел, посвященный аварии на Чернобыльской АЭС, показывает работу станции в штатном режиме и в день аварии 26 апреля 1986 года. Отдельный раздел посвящен работе ликвидаторов. Другая часть экспозиции — «Лента времени» — рассказывает об открытии, изучении и использовании атомной энергии. В интерак-

тивном режиме посетители могут посмотреть карту рудников, горно-обогатительных комбинатов, предприятий ядерно-технического комплекса, места базирования судов с ядерными энергетическими установками, места проведения ядерных испытаний, промышленных ядерных взрывов, захоронения радиоактивных отходов. Интерактивная витрина показывает первую атомную подводную лодку К-3, рассказывает о героизме экипажа во время пожара. В числе первых посетителей были учащиеся кадетского класса МЧС школы №619 Калининского района. В музее будут проходить выставки, образовательные и просветительские мероприятия, уроки мужества.

Для расширения площади экспозиции музея Александр Беглов дал поручение о выделении 18 миллионов рублей



# Твои герои, Ленинград spbheroes.ru

Это сайт, созданный для увековечения памяти Героев Советского Союза. Кто-то из них погиб в бою на Ленинградском фронте, кто-то умирал от ран в госпитале, кто-то дошел до самого Берлина, вернулся домой и долгие годы продолжал служить Родине, посвятив себя мирной специальности. Сегодня все они покоятся на кладбищах Санкт-Петербурга.

Каждый из них в годы Великой Отечественной войны совершил подвиг во имя будущего своей страны, за что был удостоен высшего знака отличия — звания Героя Советского Союза.

На сайте spbheroes.ru собрана подробная информация о судьбе каждого из более чем 600 человек, ставших национальным достоянием страны. Хранить память о Героях — наш долг. Мы помним! Мы гордимся!

Project created with support of the Association of Funeral Service Enterprises of Saint-Petersburg and the North-Western region. Includes contact information for funeral services.

Горячая телефонная линия. Каждый человек заслуживает достойного завершения своего жизненного пути. Им в этот скорбный момент труднее всего. Для того чтобы поддержать людей, столкнувшихся с горькой необходимостью в короткий срок уладить все похоронные формальности, мы открыли бесплатную телефонную справочную службу, которая работает ежедневно с 8.00 до 22.00. Телефоны: 764-24-01, 713-35-35. Кроме того, с 9 до 18 часов по всем вопросам, связанным с погребением, вы можете обращаться по тел. 713-16-06.

О договоре по уходу за могилами. Уже на протяжении нескольких лет возможно заключение договоров с администрацией кладбища по выполнению работ по уходу за могилами. Идея внедрения такой услуги принадлежит Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России. Ассоциация разработала типовую договор, который позволяет людям получать качественные услуги по уходу за местами захоронения их близких. Перечень услуг включает около 50 наименований, среди которых посев травы и высадка рассады, оформление места захоронения искусственными или живыми цветами по определенным датам, очистка и покраска надгробного сооружения, уборка снега в зимний период и т.п. Договор может включать как большой, так и минимальный набор услуг. Такой договор может быть заключен для ухода за одним или несколькими захоронениями. В договоре прописывается каждое место захоронения, подлежащее содержанию, благоустройству и уходу, точно указываются размер могилы, информация об ответственном за захоронение и другая актуальная информация. Также в документе фиксируются номер и дата выдачи свидетельства о смерти с отметкой о месте и времени захоронения (ставится на оборотной стороне свидетельства о смерти). Все подробности об условиях заключения договоров по уходу за могилами вы можете узнать в администрациях кладбищ.

# ООО «Ритуал» продолжает благоустройство кладбища Памяти Жертв Девятого Января

Недалеко от ж/д станции Обухово на левобережной части Невского района расположено кладбище Памяти Жертв Девятого Января (бывшее Преображенское). Кладбище было официально открыто для захоронений 1 декабря 1872 года. Преображенским его назвали в честь деревянной Преображенской церкви, построенной по проекту архитектора П.Ю. Сюзора и освященной епископом Ладожским Тихоном 19 ноября того же года. Современное название погост получил в 1925 году.



Благоустроенная территория у административного здания и часовни Преображения Господня

## История

Кладбище располагалось за чертой Петербурга, и первоначально здесь хоронили городскую бедноту — умерших обитателей больницы и богаделен и детей из Воспитательного дома. 3 апреля 1881 года в отдаленной части кладбища были похоронены пять повешенных террористов — «первомартовцев», принимавших участие в покушении на императора Александра II (сейчас на этом месте построили домостроительного комбината).

В 1887 году на Преображенском кладбище были организованы ме-

ста для захоронения нижних чинов частей Петербургского гарнизона, а на воинском кладбище был сооружен каменный одноглавый храм, который 16 ноября 1896 года был освящен во имя благоверного князя Александра Невского. Эта церковь сохранилась до нашего времени, в декабре 1983 года она была передана старообрядческой общине и освящена как Покровская.

В 1902 году Преображенский храм был отреставрирован, а в конце того же года на кладбище по проекту архитектора был построен деревянный пятиглавый храм,

главный алтарь которого 14 августа 1905 года был освящен во имя Казанской иконы Божией Матери. Эти храмы не уцелели: в 1928 году была закрыта Казанская церковь, а осенью 1929 года и Преображенская. Вскоре оба здания были разобраны.

На кладбище в 1901 году были похоронены погибшие участники Обуховской обороны — открытого политического выступления рабочих, которое закончилось военными столкновениями с полицией и войсками. А в 1905 году — здесь в братской могиле погребли 88 жертв «Кровавого воскресенья».



Новые колумбарные стены



Площадка перед административным зданием



Замена мостиков через дренажные канавы



Формовка деревьев



Информационный стенд



Прокладка современной дренажной системы



Плиточная дорожка к воинскому братскому захоронению



Прочистка открытой дренажной системы



Замена плит у воинского братского захоронения



Новое ограждение площадки для сбора мусора

К 1909 году на Преображенском кладбище было похоронено уже свыше 250 тысяч петербуржцев. А в годы Первой мировой войны на воинском участке было погребено свыше 10 тысяч воинов, умерших от ран в столичных госпиталях, и он стал именоваться «Братским кладбищем Жертв Великой европейской войны».

В апреле 1925 года Ленгубисполком принял решение о переименовании Преображенского кладбища в кладбище Памяти Жертв Девятого Января и о сооружении памятника на могилах жертв 9 января 1905 года. Останки погибших перезахоронили на месте снесенной Казанской церкви, сам памятник был открыт в 1931 году.

В 1937—1938 годах на кладбище закапывали тела расстрелянных в годы «Большого террора» (точное число похороненных неизвестно). В память об этом в 2001 году здесь был установлен памятник «Жертвам политических репрессий».

На территории кладбища сохранились четыре дота времен Великой Отечественной войны — через его территорию проходила линия обороны города. На участках №30, 56 и 58 находятся братские могилы ленинградцев, погибших во время блокады, и воинов, павших на Ленинградском фронте.

На кладбище Памяти Жертв

Девятого Января похоронены 24 Героя Советского Союза и два полных кавалера ордена Славы.

Небольшая деревянная часовня Преображения Господня была построена в 2002 году рядом с главным входом.

## Современность

С 2008 года все работы по содержанию, эксплуатации и благоустройству кладбища Памяти Жертв Девятого Января, а также услуги по захоронению проводит ООО «Ритуал», входящее в Ассоциацию предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона.

Сейчас компания осуществляет услуги по захоронению умерших в гробах и урн с прахом на подготовленные участки и в родственную могилу или в ограду родственной могилы, а также урн с прахом в колумбарные стены.

«Уже несколько лет ведутся работы по сохранению урн с прахом, оставшихся после реконструкции старого колумбария, построенного еще в 1970-е годы и признанного аварийным примерно 15 лет назад», — говорит генеральный директор ООО «Ритуал» Станислав Анатольевич БОРИНОВ. — Тогда было принято решение построить



Дот времен Великой Отечественной войны и воинское братское захоронение



Братское захоронение и памятник Жертвам 9 января 1905 года

новый колумбарий, а старый демонтировать и вывезти на площадку временного хранения в пределах кладбища. После строительства нового колумбария в 2010 году — на бетонном основании, по современным технологиям — мы повесили объявления с просьбой к лицам, ответственным за захоронения, прийти в администрацию кладбища для оформления перезахоронения урн с прахом. Работы проводились за счет средств ООО «Ритуал», и в начале 2010-х люди активно откликнулись на предложение. Но в последнее время к нам приходило около 5 обращений в год, поэтому было принято решение сохранить около 2300 оставшихся неостребованными на тот момент урн, разместив их в специально оборудованном урнохранилище.

Каждая урна помещается в отдельный контейнер с полной информацией о том, какая надпись была на плитке, ее возможное отличие от надписи на самой урне. Будем поднимать архивные данные и уведомлять граждан по адресам, указанным в книгах регистрации захоронений. Скорее всего, многие данные, например, с 1970-х уже наверняка устарели, тем не менее каждая урна с прахом будет внесена в учетные книги и сохранена. Работа эта непростая, но важная и ответственная».

За годы работы ООО «Ритуал» кладбище Памяти Жертв Девятого Января буквально преобразилось и на сегодняшний день является благоустроенным и ухоженным. Компанией были проведены работы по ремонту дорог и межучастковых дорожек. Ежемесячно производится механизированная уборка более 175 000 м<sup>2</sup>. Работники компании следят за состоянием асфальтовых дорог протяженностью более 8300 пог. м, площадью почти 30 000 м<sup>2</sup>.

Предприятием проведена замена старых дренажных систем на современные. 21 000 м<sup>2</sup> открытой дренажной системы расчищается от мусора, веток, листьев, осуществляется покос травы и поросли. Производится укрепление склонов. Через дренажные канавы перекиннуты новые, кра-

сивые и безопасные металлические мостики.

Также сезонно производится покос травы и вырубка дикой поросли на площади 30 000 м<sup>2</sup>. Дважды в год осуществляется стрижка декоративных кустарников и формовка высаженных на кладбище декоративных деревьев. Сотрудники ООО «Ритуал» проводят мониторинг деревьев-угроз и своевременно их устраняют.

Вдоль дорог и на колумбарных участках установлены новые урны и около 90 удобных скамеек, которые регулярно подкрашиваются. Оборудована площадка с контейнерами для сбора твердых бытовых отходов с обновлением ограждения, а в удобных для посетителей

местах на бетонных площадках размещено более 100 мусорных баков по 0,75 м<sup>3</sup>.

Для удобства посетителей установлено две уютных беседки, более 20 колонок для забора воды, более 250 столбиков с указателями участков. В 2022 году были обновлены схемы кладбища. В этом году планируется обновление информационных стенов с новой схемой кладбища.

«Особое внимание наша компания уделяет уходу за воинскими братскими захоронениями, могилами Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы, — говорит Станислав Боринов. — Мы приводим их в порядок к дням воинской славы, памятным датам в истории Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда. Регулярно моем памятники и высаживаем цветы, по необходимости обновляем надписи, меняем плиты, осуществляем подсыпку грунта. Содержать мемориальные места в надлежащем состоянии — наш долг перед теми, кто защищал нашу Родину».

Подготовил Павел ФЕДОТОВ



Новая колонка для забора воды посетителями

# Сайт Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Запада



## Информация

- об Ассоциации предприятий похоронной отрасли Санкт-Петербурга и Северо-Запада,
- о работе всех городских кладбищ,
- о новостях отрасли,
- о новом в законодательстве.

Электронная версия газеты «С уважением к памяти».

А также раздел «Вопрос — ответ», который поможет вам оперативно получить ответы на актуальные вопросы, касающиеся важных вопросов законодательства о похоронном деле, возможности того или иного вида погребения на кладбищах города, установки памятников, поиска места захоронения родственников, поиска архивных документов и т. п.



# «Территория памяти». Культурно-просветительский проект будет продолжен

В 2023 году в Санкт-Петербурге начал свою деятельность Центр мемориальной культуры «ПАМЯТЬ БЕСКОНЕЧНА», цель которого — вдохновлять людей на сохранение памяти. С самого начала одним из важнейших в деятельности Центра стал проект «Территория памяти». В течение летних месяцев мы регулярно проводили бесплатные экскурсии по историческим некрополям Санкт-Петербурга.

## Уникальные свидетели времени

Некрополи являются настоящими архивами времени, в которых каждый надгробный памятник, каждая могила — это уникальное свидетельство о жизни и деятельности людей, которые внесли огромный вклад в историю города. Экскурсии позволяют не только увидеть красоту памятников архитектуры, но и узнать историю о жизни и достижениях тех, кто был здесь погребен.

Как отмечает Елена АНДРЕЕВА, идейный вдохновитель и директор ЦМК «ПАМЯТЬ БЕСКОНЕЧНА», этот культурно-просветительский проект нацелен на то, чтобы люди не боялись кладбищ. Кладбище — это не только музей под открытым небом, но и Парк Памяти, посещая который, отдаешь дань уважения своим предкам и особенно остро осознаешь ценность сегодняшнего дня.

ку по некрополям незабываемой: «Взгля к прогулкам как по древним, так и по современным кладбищам, лежит в основе человеческой природы. В переломные жизненные или исторические моменты мы, прежде всего, хотим обрести свои корни, узнать и понять, откуда мы, правильно ли мы живем. А опираться мы можем только на то, как жили до нас. На тех, кого мы помним, тех, кого мы знаем...»

Наши экскурсии посетили более 100 человек. Они погрузились в удивительный мир архитектуры, искусства и культуры, который скрыт в уголках старинных кладбищ. Мы побывали на Большеохтинском, Богословском, Георгиевском, Малоохтинском старообрядческом кладбищах, посетили Комаровский некрополь и Литераторские мостки на Волковском кладбище.

## Экскурсии по некрополям

Некрополи хранят много важных и интересных сведений о нашем городе, его истории и о знаменитых петербуржцах. Также с некрополями связано много тайн и легенд, которые составляют неотъемлемую часть особой петербургской атмосферы. Экскурсии

сами можем оставить для своих потомков.

Богословское кладбище было выбрано для первой экскурсии неслучайно. Оно возникло еще в петровские времена и предназначалось для жителей Выборгской стороны и воинов, «подвизавшихся во славу отечества жизнь положивших». Поэтому традиционно здесь много воинских захоронений. К 22 июня нам было важно вспомнить о почивших героях Великой Отечественной войны. На Богословском немало захоронений известных писателей и музыкантов. Здесь обрели последний приют сказочник и драматург Евгений Шварц; писатели-натуралисты Евгений Чарушин и Виталий Бианки; блестящий прозаик и поэт, друг Есенина, Анатолий Мариенгоф. Здесь находится могила Евгения Мравинского — главного дирижера Симфонического оркестра Ленинградской филармонии. И, конечно, участники не могли пройти мимо могилы Виктора Цоя, рок-кумира молодежи 80-х, творчество которого до сих пор трогает сердца многих.



Захоронение Анны Ахматовой

Экскурсия по Комаровскому некрополю была приурочена ко дню рождения великой поэтессы Анны Ахматовой. Именно здесь она обрела последний приют, превратив небольшое кладбище в настоящий некрополь. Ежегодно множество поклонников творчества Ахматовой приносят к ней на могилу цветы.

Комаровский некрополь, несмотря на небольшие размеры, называют «Литераторских мостков». Количество деятелей науки и культуры, которые здесь упокоились, впечатляет. Литераторские мостки на

Волковском кладбище, прежде всего, связаны с именами известных писателей, классиков русской литературы. Это Радищев, Белинский, Тургенев, Салтыков-Щедрин, Гончаров, Лесков, Куприн, Блок... На «Литераторские мостки» приходят почтить память танцовщицы Агриппины Вагановой, художника Кузьмы Петрова-Водкина, этнографа и путешественника Николая Миклухо-Маклая, изобретателя радио Александра Попова и многих других выдающихся деятелей. На территории некрополя насчитывается около 500 надгробных памятников, в том числе имеющих значительную художественную ценность.

Особые любители мистики и легенд, окутывающих наш город, смогли посетить экскурсию по Малоохтинскому старообрядческому кладбищу, которое считается самым загадочным в Петербурге.

Материал подготовлен Центром мемориальной культуры «ПАМЯТЬ БЕСКОНЕЧНА» [www.памятьбесконечна.рф](http://www.памятьбесконечна.рф)



Экскурсии проводила некрополистка Наталия РИКТЕР. Она делится своими знаниями и страстью к истории, делая каждую прогулку

по некрополям возвращают нас в далекую и недавнюю историю, заставляют задуматься о смыслах жизни и о том, какую память мы



Наталия Риктер — экскурсовод, некрополистка, краевед, лектор Государственного музея истории Санкт-Петербурга. Проводит экскурсии по историческим петербургским кладбищам. Читает лекции о православных, инновационных, европейских, старообрядческих и других некрополях города, в том числе утраченных. Принимает участие в крупных конференциях по некрополистике. Как жительница Охты, кропотливо изучает историю своего родного района. Автор ряда видеозаписей по городу и видеолекций об исторических некрополях.

# Помним о спасении детских жизней

В Государственном мемориальном музее обороны и блокады Ленинграда открылась межрегиональная историко-документальная выставка «Документы рассказывают. Кировская область. Земля спасенного детства», посвященная эвакуации юных ленинградцев из осажденного города.

Эта экспозиция — совместный проект музея и Центрального госу-

дарственного архива Кировской области. Она рассказывает о том, как Кировская область стала вторым домом для 30 тысяч детей, каждому третьему из которых на тот момент было меньше трех лет.

«В этом году вся страна отметила 80-летие Ленинградской Победы — полного освобождения города от фашистской блокады. Петербуржцы помнят и чтят тех, кто помогал Ленинграду в годы блокады. Воины со всего Советского Союза сражались за наш город, а регионы, не затрону-

тые войной напрямую, принимали эвакуированных жителей. В их числе была и Кировская область, где в годы блокады обрели дом десятки тысяч ленинградских детей. За это мы всегда будем благодарны», — отметил губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов.

На выставке представлен быт школьников, детсадовцев и воспитанников детских домов того времени, фотографии и личные вещи эвакуированных детей. Уникальные архивные документы рассказывают



о том, как велся учет эвакуированных, какие меры принимались для идентификации детей, которых разыскивали родители, как был организован процесс образования, питания детей, из чего складывался досуг

юных ленинградцев. Отдельная тема — возвращение детей домой после полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Губернатор Кировской области Александр Соколов отметил духовную связь двух регионов: «По окончании блокады была очень трогательная история. Нескольким эшелонам с детьми и кировскими учительницами приехали в Ленинград. Встречавшие их на перроне матери встали на колени перед кировскими педагогами в благодарность за то, что они сохранили практически всех детей».

Выставка продлится до 10 июня, а в рамках Дней культуры города Кирова, которые проходят 5 и 6 апреля, в Санкт-Петербурге создано отделение Российского детского фонда открыли мемориальную доску в память о трагедии блокады, которая объединила кировчан и ленинградцев ради спасения детских жизней.



## ОБРЯД РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА

Единая Городская Ритуальная Служба

**+7 (812) 245-61-10**  
Ежедневно с 9.00 до 21.00  
<https://funeral-ritual.ru>  
<https://obryadritual.ru>

Мы работаем с 2005 года.  
Нас знают и нам доверяют петербуржцы!

**АГЕНТСТВА «ОБРЯД» ОКАЗЫВАЮТ РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ:**

- независимо от адреса регистрации покойного;
- всем российским и иностранным гражданам во всех районах города и Ленинградской области.

**РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА «ОБРЯД»:**

- Оформление захоронения и кремации.
- Консультации.
- Подготовка документов.
- Заказ автотранспорта.
- Товары ритуального назначения.
- Выезд агента на дом — бесплатно!

**Мы ОКАЗЫВАЕМ РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ В СЛЕДУЮЩИХ РАЙОНАХ ПЕТЕРБУРГА:**

- НЕВСКИЙ РАЙОН. Пр. Солидарности пр., д. 5. Тел.: 580-28-34, 8-921-786-45-15.

**КАЛИНИНСКИЙ РАЙОН.** Светлановский пр., д. 79. Тел.: 555-28-03, 939-69-04, 8-931-201-07-59.

**АДМИРАЛТЕЙСКИЙ РАЙОН.** 1-я Красноармейская ул., д. 18Б. Тел.: 8-931-201-07-62.

**КРАСНОСЕЛЬСКИЙ РАЙОН.** Ул. Партизана Германа, д. 8, корп. 3. Тел. +7 (921) 923-78-18.

**ФУНЗЕНСКИЙ РАЙОН.** Будапештская ул., д. 3, лит. А. Тел.: 945-68-72.

**КРАСНОГВАРДЕЙСКИЙ РАЙОН.** Пискаревский пр., д. 49, лит. Б. Тел.: 8-931-961-34-82.

**ВЫБОРГСКИЙ РАЙОН.** Учебный пер., д. 5. Тел.: 338-35-10, +7 (921) 950-93-38.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН.** Ул. Достоевского, д. 20—22. Тел.: 454-90-70, +7 (931) 201-07-58, +7 (931) 201-07-61.

**Выборгский район**

- Ритуальное агентство №17 (Северный пр., д. 1).
- Северное кладбище (пос. Парголово, тер. Северного кладбища, д. 1, лит. А).

**Невский район**

- Еврейское кладбище (пр. Александровской фермы, д. 14).
- Кинновское кладбище (Октябрьская наб., д. 16, корп. 3).

**Кировский район**

- Красненское кладбище (пр. Стрелок, д. 98).
- Ритуальное агентство №7 (ул. Косинова, д. 19, к. 9, лит. В)

**Приморский район**

- Серафимовское кладбище (Заявская ул., д. 33).

**Красногвардейский район**

- Ритуальное агентство №2 (Екатерининский пр., д. 10).
- Ритуальное агентство №5 (Шафировский пр., д. 12).
- Большеохтинское кладбище (пр. Металлистов, д. 5).
- Малоохтинское кладбище (Новочеркасский пр., д. 12, корп. 3).
- Пороховское кладбище (Рыбовское шоссе, д. 78).

**Фрунзенский район**

- Кладбище Памяти Жертв 9 января (пр. Александровской фермы, д. 16).
- Волковское лотерейное кладбище (наб. р. Волковки, д. 1).
- Волковское православное кладбище (Расстанный пр.-д. 3).
- Ново-Волковское кладбище (ул. Салова, д. 80).

**Петроградский район**

- Всероссийское общество инвалидов (Лухтинская ул., д. 3).

**Курортный район**

- Сестрорецкое кладбище (Сестрорецк, ул. Володарского, д. 64, лит. А)

## ГАЗЕТА «С УВАЖЕНИЕМ К ПАМЯТИ» РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ПО СЛЕДУЮЩИМ АДРЕСАМ

<p><b>Центральный район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ ГУ «Специализированная служба по вопросам похоронного дела» (1-я Советская ул., д. 8).</li> <li>□ Санкт-Петербургская общественная организация «Жители блокадного Ленинграда» (Невский пр., д. 104).</li> <li>□ Государственный мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда (Соляной пер., д. 9).</li> <li>□ Ритуальное агентство №1 (ул. Достоевского, д. 9).</li> <li>□ Никольское кладбище (наб. р. Монастырских, д. 1, лит. А).</li> <li>□ Комитет по промышленной политике, инновациям и торговле (Новгородская ул., д. 20, лит. А).</li> </ul>	<p><b>Василеостровский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Смоленское православное кладбище (Камская ул., д. 26).</li> <li>□ Ритуальное агентство №26 (Большой пр. В.О., д. 85, лит. Г)</li> </ul> <p><b>Калининский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Богословское кладбище (пр. Мечниково, д. 31).</li> </ul> <p><b>Московский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №4 (ул. Титанова, д. 29).</li> <li>□ Ритуальное агентство №22 (ул. Костюшко, д. 2).</li> <li>□ Новодевинское кладбище (Московский пр., д. 100, корп. 2).</li> <li>□ Южное кладбище (Волхонское шоссе, д. 1).</li> </ul>	<p><b>Выборгский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №17 (Северный пр., д. 1).</li> <li>□ Северное кладбище (пос. Парголово, тер. Северного кладбища, д. 1, лит. А).</li> </ul> <p><b>Невский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Еврейское кладбище (пр. Александровской фермы, д. 14).</li> <li>□ Кинновское кладбище (Октябрьская наб., д. 16, корп. 3).</li> </ul> <p><b>Кировский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Красненское кладбище (пр. Стрелок, д. 98).</li> <li>□ Ритуальное агентство №7 (ул. Косинова, д. 19, к. 9, лит. В)</li> </ul>	<p><b>Приморский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Серафимовское кладбище (Заявская ул., д. 33).</li> </ul> <p><b>Красногвардейский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Ритуальное агентство №2 (Екатерининский пр., д. 10).</li> <li>□ Ритуальное агентство №5 (Шафировский пр., д. 12).</li> <li>□ Большеохтинское кладбище (пр. Металлистов, д. 5).</li> <li>□ Малоохтинское кладбище (Новочеркасский пр., д. 12, корп. 3).</li> <li>□ Пороховское кладбище (Рыбовское шоссе, д. 78).</li> </ul> <p><b>Фрунзенский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Кладбище Памяти Жертв 9 января (пр. Александровской фермы, д. 16).</li> <li>□ Волковское лотерейное кладбище (наб. р. Волковки, д. 1).</li> <li>□ Волковское православное кладбище (Расстанный пр.-д. 3).</li> <li>□ Ново-Волковское кладбище (ул. Салова, д. 80).</li> </ul> <p><b>Петроградский район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Всероссийское общество инвалидов (Лухтинская ул., д. 3).</li> </ul> <p><b>Курортный район</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>□ Сестрорецкое кладбище (Сестрорецк, ул. Володарского, д. 64, лит. А)</li> </ul>
---	--	---	---

# УМЕР БЛИЗКИЙ ЧЕЛОВЕК — ЧТО ДЕЛАТЬ?

## Порядок действий

В первые минуты после смерти близкого человека очень сложно собраться с мыслями и понять, как поступать дальше, какие действия нужно совершить. Для того, чтобы достойно проводить человека в последний путь, необходимо выполнить следующие действия:

### 1 ВЫЗВАТЬ СКОРУЮ ПОМОЩЬ

Вызвать скорую помощь по телефону 03 или 112 с мобильного, чтобы медицинские работники зафиксировали смерть и выдали документы, необходимые для сопровождения покойного в морг. При необходимости, прибывший на место происшествия врач скорой помощи может вызвать полицию.

### 2 ОТПРАВИТЬ УМЕРШЕГО В МОРГ

Отправить умершего в морг для установления причины смерти и последующей подготовки тела к погребению. Телефоны диспетчерской службы по вывозу покойных в Санкт-Петербурге: +7 (812) 380-49-44, +7 (812) 299-59-52, круглосуточно.

### 3 ПОЛУЧИТЬ МЕДИЦИНСКОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО О СМЕРТИ

Медицинское свидетельство выдаётся не позднее 3 рабочих дней с момента поступления тела умершего в морг при предъявлении заявителем собственного паспорта и паспорта умершего.

### 4 ВЫЗВАТЬ АГЕНТА ПО ПРИЁМУ ЗАКАЗОВ НА ДОМ

Вызвать агента на дом можно по телефонам: +7 (812) 764-24-01, +7 (812) 713-35-35. Часы работы: с 9.00 до 18.00 ежедневно.

### 5 ПОЛУЧИТЬ СВИДЕТЕЛЬСТВО О СМЕРТИ

Для получения свидетельства о смерти необходимо обратиться в отдел ЗАГС по адресу: ул. Достоевского, д. 9. Прием граждан: понедельник — четверг с 10.00 до 20.00, пятница с 10.00 до 19.00, без перерыва, суббота, воскресенье — выходные.

### 6 ВЫБРАТЬ СПОСОБ ПОГРЕБЕНИЯ

Принять решение о способе погребения — захоронение в гробу или кремация с последующим захоронением урны с прахом. Погребение умершего может быть произведено:

- на свободное место;
- в родственную могилу;
- в ограду родственной могилы;
- в колумбарную стену.

## ОФОРМЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ НА ПОГРЕБЕНИЕ

Оформление документов на погребение умершего, приобретение ритуальных товаров, транспортных и других услуг производится в агентствах, расположенных в разных районах города. Информация об адресах агентств «Санкт-Петербургской ритуальной компании» предоставляется по телефонам: +7 (812) 764-24-01, +7 (812) 713-35-35, +7 (812) 713-16-06. Часы работы: с 9.00 до 18.00 ежедневно.

### ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПОГРЕБЕНИЯ НЕОБХОДИМО:

- Оформить заказ на захоронение или кремацию умершего.
- Заказать автокатафалк для транспортировки умершего и родственников к месту погребения.
- Приобрести гроб, временное намогильное сооружение и другие товары ритуального назначения.
- Подготовить одежду для умершего.
- В случае необходимости заказать отпевание умершего в церкви.
- Отвезти одежду умершего в морг в день, предшествующий погребению, и информировать работников морга о дате и времени отъезда транспорта от морга.

## ЗАХОРОНЕНИЕ НА СВОБОДНОЕ МЕСТО

В настоящее время в Санкт-Петербурге действуют 3 кладбища, на которых производятся захоронения на свободное место:

**СЕВЕРНОЕ КЛАДБИЩЕ**  
(п. Парголово, Северное кладбище, д. 1),  
тел. +7 (812) 594-86-26.

**БЕЛООСТРОВСКОЕ КЛАДБИЩЕ**  
(Курортный район, пос. Песочный, Белоостровское ш., строение 1, 2),  
тел.: +7 (812) 320-88-05, +7 (812) 320-88-06.

**КЛАДБИЩЕ ИЛИКИ**  
(г. Ломоносов, дорога на Илики, д. 1),  
тел. +7 (812) 439-05-43.

### ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАХОРОНЕНИЯ УМЕРШЕГО НА СВОБОДНОЕ МЕСТО УКАЗАННЫХ КЛАДБИЩ НЕОБХОДИМЫ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

1. свидетельство о смерти
2. документ, удостоверяющий личность лица, осуществляющего организацию погребения
3. справка о кремации (в случае кремирования)

## ЗАХОРОНЕНИЕ В РОДСТВЕННУЮ МОГИЛУ (ОГРАДУ)

Согласно п. 6.7 Положения о порядке создания и содержания мест погребения и деятельности кладбищ в Санкт-Петербурге, утвержденного Постановлением Правительства Санкт-Петербурга «Об организации похоронного дела в Санкт-Петербурге» от 07.03.2006 №210, разрешение на погребение может быть выдано в случае, если умерший (погибший) является супругом (супругой), сыном, дочерью, усыновителем, усыновленным, родным братом, родной сестрой, внуком, внучкой, дедушкой, бабушкой захороненного лица.

При захоронении умершего в родственную могилу или в ограду родственной могилы необходимо обратиться в администрацию кладбища для получения разрешения на захоронение. Специалист кладбища выходит на место захоронения для определения возможности погребения. В случае положительного решения составляет схему захоронения, перечень работ, необходимых для захоронения умершего. Использование родственной могилы для повторного погребения гроба с телом допускается не ранее чем через 20 лет после последнего захоронения.

### ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ЗАХОРОНЕНИЯ В РОДСТВЕННУЮ МОГИЛУ ИЛИ В ОГРАДУ РОДСТВЕННОЙ МОГИЛЫ НЕОБХОДИМО ПРЕДСТАВИТЬ СЛЕДУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ:

- письменное заявление о захоронении в родственную могилу;
- документ, удостоверяющий личность лица, осуществляющего организацию погребения;
- свидетельство о смерти;
- справка о кремации (в случае кремирования);
- подлинное свидетельство о смерти лица, ранее захороненного в родственной могиле;
- документы, подтверждающие родственные отношения между умершим и лицом, захороненным в родственной могиле или ограде;
- удостоверение о захоронении.

## ЕСЛИ СЛУЧИЛАСЬ БЕДА И ВЫ ПОТЕРЯЛИ БЛИЗКОГО ЧЕЛОВЕКА

Вы можете обратиться за помощью в «Санкт-Петербургскую ритуальную компанию» и получить ответы на все возникшие вопросы.

Горячая линия работает ежедневно с 9.00 до 18.00

**+7 (812) 764-24-01**

**+7 (812) 713-35-35**

**+7 (812) 713-16-06**

## КРЕМАЦИЯ

Крематорий находится по адресу:  
**Шафировский пр., д. 12**  
+7 (812) 380-49-30,  
+7 (812) 299-38-51.

Часы работы:  
оформление кремации — с 9.00 до 15.00,  
выдача урны с прахом — с 10.00 до 17.00.

Оформить заказ на кремацию можно в Ритуальном агентстве №5 на Шафировском пр., д. 12.  
+7 (812) 299-42-67.



## ВАЖНО

Предусмотрены случаи, при которых кремация не допускается. Если у правоохранительных органов есть предположение о насильственном характере смерти либо о том, что смерть наступила в результате несчастного случая, кремация может быть оформлена только при получении разрешения от правоохранительных органов

## УСТАНОВКА НАМОГИЛЬНЫХ СООРУЖЕНИЙ

В соответствии с Постановлением Правительства Санкт-Петербурга «Об организации похоронного дела в Санкт-Петербурге» от 07.03.2006 г. №210, работы по установке, снятию и замене намогильных сооружений, а также вырубка букв и знаков на намогильных сооружениях производятся исключительно администрацией кладбища либо с ее согласия иным лицом с мая по октябрь.